

本报记者唐毅

会议室里朗朗的党课宣讲声、案头上生动的党史故事读本、纪念馆旁庄严的党史宣誓仪式……自党史学习教育开展以来，浙江各家民营企业通过举办专题党课、现场教育、实践活动等形式，指导推动企业各级党组织扎实推进党史学习教育，用好红色资源，讲好红色故事，传承红色基因，汲取高质量发展的红色动力。

激活历史记忆，在学党史忆党恩中守初心

“企业34年的发展，与党的‘红船精神’高度契合，这节党课的意义，也在于鼓励娃哈哈人继续砥砺前行，大力弘扬‘红船精神’，坚持‘凝聚小家，发展大家，报效国家’的发展理念，为实现中华民族伟大复兴奋斗不息。”今年3月，娃哈哈集团董事长宗庆后在集团内部带头主持了一堂关于“红船精神”的党课，为企业全年党史学习教育开启第一课。

近期，像这样的党课在浙江许多民营企业里陆续开展，企业领导带头讲，部门负责人、优秀党员层层讲，通过带学、引学、促学，推动党史学习教育常态化，在学党史忆党恩中坚守初心。

在正泰集团，有一支由红色导师、党员讲师、基层宣讲员等200多人组成的宣讲队伍。他们每周都会深入员工一线、生产一线组织专题党课，对全体党员进行轮训，大力普及党史知识。“宣讲员们用讲故事的形式展现百年党史，不仅鲜活生动，而且入脑入心。”正泰集团的党员员工表示，“党史学习让我们进一步了解了党的艰苦奋斗史，提升了自身实干拼搏的劲头。”

除了组织开展专题学习，一些民营企业还在用好用活红色教育资源、革命阵地资源上下功夫，组织党员开展实地学习，缅怀先烈、瞻仰遗迹、回顾党史，深化党性教育，锤炼党性修养。

“原来纪念馆里还展示了这么多感人肺腑的故事。”近日，绿都集团组织员工走进萧山革命历史纪念馆，重温了缅怀萧山人民自五四运动以来各时期的革命斗争史实和240余名烈士的生平与事迹。参观完后，员工们感慨万千，“是革命先烈用鲜血和生命换来了今天的和平，他们不朽的精神如今也鼓舞着我们年轻一辈。”

在纪念馆庄严的党旗前，绿都集团的党员们面向党旗，铿锵有力地再次念起入党誓词；在烈士纪念馆旁，老党员们也纷纷寄语年轻的入党积极分子，要牢记嘱托，坚定政治信仰，用实际行动为党和国家的建设事业添砖加瓦。

汲取高质量发展的红色动力

浙江民营企业扎实开展党史学习教育

赓续精神血脉，在守根脉建窗口中勇担当

“党建工作做实了就是生产力，做深了就是竞争力，做细了就是凝聚力。”传化集团董事长徐冠巨说。

作为浙江第一个建立党委的民营企业，传化集团一直以来都是民企党建的样板。最近几天，传化化学一工厂内几名党员自发组成了党员攻关小组，把党史学习教育同推动工作紧密结合起来，对材料如何循环利用展开了新一轮的技术攻关。

在党史学习教育的过程中，浙江的民营企业纷纷根据企业实际制定实施方案，明确责任分工、列出工作计划、认真组织学习，切实把“红色根脉”的优势转化为打造“重要窗口”的胜势。

吉利控股集团党委把党史学习教育列入《吉利控股集团党群工作2021年要点》，分层分类推进党史学习教育；奥克斯集团在“奥克斯先锋”开辟党史专栏，宣传党史、新中国史以及党史学习教育成果，要求全体党员干部深入学习并提交心得体会。

针对企业员工工学矛盾突出特点，一些企业充分利用“班前班后十分钟”“工间一刻钟”等零散时间，“见缝插针”开展党史学习教育。万事利集团在工余时段，推出“沿着红色足迹学党史”主题活动，营造浓厚党史学习教育氛围，教育引导员工坚定政治信仰、价值追求。

“我们要把党史学习教育作为企业重点工作，纳入企业年度发展计划，作为推动企业重点项目、重点工程落实的重要抓手，促进党史学习教育和企业发展共融共通、协同推进。”天通公司党建工作负责人表示。

履行社会责任，在听民意惠民生中担使命

为一线职工送去慰问品，全力做好后勤服务保障工作；将薪酬福利、子女就学、生活设施等列入“年度民生工程”，解决员工急难愁盼问题……

根据“我为群众办实事”实践活动要求，正泰集团党委抓住员工“最关心最直接最现实的利益问题”，深入基层一线岗位，调研摸底职工群众最关心、关注、反映强烈的问题，着力解决职工群众的操心事、烦心事。

在党史学习教育动员会上，正泰集团等多家浙江民营企业提出，要把“我为群众办实事”的要求贯穿党史学习教育始终，坚持把党史学习教育作为推动企业经营效益提升、产品提质、员工解困的重要途径，求真务实、学史力行，不断兴起拼争抢创热潮，为企业高质量发展凝聚新动力。

德力西集团结合党史学习教育，推出“书记接待日”“职工互助基金会”“准妈妈生产专线”等系列服务保障项目，帮助员工解难题、办实事；三替集团积极践行“诚信、爱心、满意、创新”的宗旨，强化社会责任、提供品质服务，加快企业创新发展。

“我为群众办实事”实践活动是覆盖全公司各级党组织、党员领导干部的一项活动。”一些浙江民营企业负责人表示。形成共识后，浙江企业充分利用“报、微、屏、网、端”等媒体资源，广泛宣传“我为群众办实事”实践活动的主要内容、重要意义，引导公司各级党组织和广大党员职工从小事着眼，从细微处着手，切实把实践活动落实落细。

规模达4600亿元，占GDP比重超过45%

数字经济：福州高质量发展新引擎

新华社福州4月23日电（记者王成）福州市近年来推进产业数字化与数字产业化“双轮驱动”，2020年数字经济规模达4600亿元，占GDP比重超过45%，数字经济日益成为引领福州高质量发展的强劲引擎。

福建省“5G+MEC”智慧商业项目落地台江，江阴港区上线首个5G“智慧港口”平台，鼓楼区创建“全省5G应用示范区”……近两年来，5G应用在福州“百花齐放”，得益于数字基础设施的“加码”推进。2020年，福州市实施5G基站、人工智能、工业互联网等新基建项目175个，总投资近2300亿元。

新基建激发新动能，福州市工业互联网建设蹄疾步稳，传统产业涌现全新生态圈，发展红利不断释放。

在滨海新城临空经济区，从

事新能源动力电池结构件生产的福建骏鹏智能制造有限公司已建成5条全智能化生产线，遍布车间的高灵敏度传感器犹如一双双“眼睛”，5G通信网络如同“传输神经”，设备在“智慧大脑”操控下有序运转。

车间负责人邹春基说，“数字赋能工业生产，减少了材料流周转时间与信息流卡滞时间，生产效率提高了2倍，一线操作人员数量减少60%，产品合格率由原来的83%提升到98%，节约能耗20%。”

骏鹏智能的“数字赋能”，是福州市推进“产业数字化”的一个缩影。在不少行业，数字化应用不再局限于制造环节，而是打通产、供、销等全流程，产业发展从“制造”向“智造”不断迈进。

福建省纺织龙头企业恒申集团引进国际先进的“SAP ERP”

管理系统，生产制造、研发设计、管理营销、物流仓储各环节数据集成于一体，实现“产、供、销、人、财、物”数据的实时获取。公司有关负责人肖卫民介绍，“根据大数据研判结果，公司科学调整生产经营方向，2020年下半年锦纶、氨纶等产品销售额同比增长15%，在疫情影响下逆势突围。”

恒申集团所在的长乐区，以“工业互联网+智能制造”新模式打通产业链、供应链、操作链，打造纺织工业互联网平台等4个工业互联网平台，赋能近200家当地企业，推动长乐实现全供应链与产品销售的管理与优化，推动制造业向价值链中高端延伸。

数字浪潮澎湃汹涌，福州市布局一批高水平新兴数字产业集聚区，催生平台经济、共享

经济等新业态，数字产业化不断开拓“新蓝海”，步入发展“快车道”。

作为福州大数据产业发展高地，东南大数据产业园汇集了国家级互联网骨干直联点、国家东南健康医疗大数据中心等一批“国字号”项目，带动一批大数据龙头企业集聚。目前，园区累计注册企业569家，注册资本本468.4亿元。

福州市大数据委副主任张记欢介绍，围绕数字经济发展，福州市重点培育大数据、物联网、软件、显示和光电五个产业基地，夯实数字产业化发展的“基本盘”。

在高新区，海峡星云智能制造基地全面量产，将开展高端整机国产化替代与应用示范；在马尾国家级物联网产业示范基地，三大物联网平台全部建成，200

多家企业将联手推进物联网的标准制定、产品研发、技术应用；福州软件园汇集了800多家软件信息、光电芯片等领域高科技企业，致力于打造“中国数谷”……

福州市擦亮数字中国建设峰会的金字招牌，共签约334个数字经济项目，总投资3247亿元，先后引进了百度、阿里、京东、比特大陆等数字经济龙头企业，推动华为、腾讯、字节跳动福建区域总部等一批重点项目落地。

“下一步，福州将围绕云计算、大数据、物联网、人工智能、区块链，持续引进和打造一批新兴数字产业基地，用好数字中国建设峰会和国家数字经济创新发展试验区平台，培育壮大数字经济，力争2021年数字经济规模占GDP比重进一步扩大。”福州市大数据委主任薛博表示。



4月24日，居民在浔南社区幸福邻里中心内读书。

浙江省湖州市南浔区浔南社区幸福邻里中心于2021年1月建成，总面积约1600平方米。中心设有书画室、居家养老服务中心、百姓健身房、城市书房等活动场所，还开设了瑜伽班等各类课程，成为当地居民休闲娱乐的好去处。

新华社记者
金良快摄

邻里中心幸福多

“这次我用5个积分兑换了一袋洗衣粉，还剩3个积分，有了这个积分小手册，服务群众的积极性更高了！”近日，浙江省杭州市余杭区百丈镇仙岩村老党员王银水，拿着一本“1+X”联户工作积分小手册说。

为进一步强化基层党组织的服务功能，做实党员联户工作，百丈镇率先在仙岩村王家堂网格试点推出“红色联户积分”，给19名党员发放“红色积分手册”。

通过“双分制”管理即基本分和服务分，从民生关键小事中，充分发挥党员模范作用，探索基层治理新模式。

前期，百丈镇仙岩村制定了《“1+X”联户积分管理制度》，组建联户工作小组，开展联户工作。

通过村网格党组织牵头，按照“四道程序”——个人申报、支部核查、积分兑换、组团抽检，自下而上进行“红色积分”服务管理，并定期在“红色积分”微信群、公开宣传栏中“晒积分”“亮实效”，将“红色积分”化为服务动力。

“党员服务积分模式的引入，把党员推到了服务‘赛场’‘考场’，寓管理于服务，将党员管理考核量化公开，通过红色服务积分评出优秀联户党员、示范网格，在党员春季轮训大会上表彰。”百丈镇负责人表示，接下来将在全镇6村1社区全面铺开这一工作，结合中心工作努力打造联户“一村一品”。

（本报记者王立彬）

「红色联户积分」红了基层服务中心

河北井陘农民耕地被占纠纷，政府已介入调解



新华社石家庄4月25日电（记者王昆）近日，新华社“民生直通车”栏目播发专题报道《谁在侵占粮食生产的命根子？——追踪侵占耕地投诉》，河北省井陘县吴家窑村部分村民有农村土地承包经营权证，但被其他村民占用建果园和房屋，至今拿不到土地。记者25日从河北省井陘县政府了解到，井陘县已组织相关部门、所在乡镇及法律顾问，深入现场调

查，帮助村民尽快协调解决土地纠纷问题。

据调查，吴家窑村最后一次人均分地是在1991年。1995年，村“两委”积极响应上级“大上林果”号召，将村民承包的次、旱地收回，以竞价方式发包。村民吴密贺参与了竞价承包，但这次竞价承包引发部分村民不满。1996年10月，井陘县农业承包合同仲裁委员会解除了吴家窑村民委员会与村民们签订的林果生产承包合同，但仍有一部分村民未退还土地，且栽种了林果，吴密贺是其中村民之一。

2004年6月，吴密贺利用虚假的林果承包合同，采取欺骗手段签订退耕还林合同并办理林权证。2017年12月7日，吴家窑村民委员会起诉吴家窑乡政府和村民吴密贺，要求吴家窑乡政府废除退耕还林合同。法院判决认定，吴家窑乡人民政府与吴密贺签订的《退耕还林合同书》为无效合同。

2018年，井陘县政府依法撤销吴密贺的林权证，把土地确权给张树才等人，未确权给吴密贺。依据法院判决结果，

吴家窑乡积极协调吴密贺尽快将林权证范围内其他村民的承包地主动退还，吴密贺拒不退还承包地。

井陘县政府有关负责人表示，关于村民反映的问题，井陘县相关部门、乡村两级和法律援助专业团队多次组织矛盾双方进行调解，但没有达成一致意见。下一步，井陘县将督促乡村两级和司法部门切实加大工作力度，继续协调化解矛盾，促成双方达成和解，实现村民合法权益。如矛盾双方无法达成一致，将通过司法途径解决。

虚构“划线价”诱骗消费者买课

北京顶格处罚违法校外教育培训机构

新华社北京4月25日电（记者陈旭）记者25日从北京市市场监管局获悉，北京市市场监管局近期针对群众反映强烈的校外教育培训机构组织专项检查，对4家校外教育培训机构利用“划线价”诱骗交易的价格违法行为依法进行查处。

此次通报的企业是北京学而思教育科技有限公司、北京新东方迅程网络科技股份有限公司、北京高思博乐教育科技股份有限公司、北京百家科技集团有限公司，经查均属于“利用虚假的或者使人误解的价格手段，诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易”的价格违法行为。

例如，北京新东方迅程网络科技股份有限公司通过其运营的线上平台销售的多款培训课程，销售页面显示诸如“优惠

后¥199，¥2160（划线价）”的优惠促销活动，但“价格¥2160”在优惠促销活动前未实际成交过。

依据《中华人民共和国价格法》第四十条第一款、《价格违法行为行政处罚规定》第七条，有关部门对“跟谁学”“学而思”“新东方在线”“高思”4家校外教育培训机构上述价格违法行为分别给予警告和50万元顶格罚款的行政处罚。

下一步，北京市市场监管局将持续加强校外教育培训机构执法，重拳查处虚假噱头宣传和虚假广告、以划线价等形式虚构原价、价格欺诈、未对相关资质进行公示、利用合同格式条款侵害消费者权益、未经许可擅自开办校外教育培训机构等违法违规行为。

北京市教委通报学而思网校高途课堂等多家教育机构违规

新华社北京4月24日电（记者赵琬微）记者24日从北京市教委了解到，市教委23日印发《北京市教育委员会关于近期检查学科类校外线上培训机构发现问题的通报》。

通报指出，近日市教委会同相关部门针对学科类校外线上培训机构的招生收费、广告宣传和课程师资等内容进行检查发现，学而思网校在网站、App全面售卖秋季课程，违规提前招生收费，以不当用语误导学生报名缴费，且部分直播类课程晚于21:00结束，高途

课堂在App等渠道售卖秋季课程，违规提前招生收费，并存在以明显低于成本价格售卖课程，以不当用语误导报名缴费等问题。

此外，网易有道精品课、猿辅导等机构也存在违规提前招生收费，以明显低于成本价格售卖课程等问题。

针对上述问题，北京市教委已责令相关机构立即停止违规行为，并限期在本机构网站或公众号显著位置公示整改措施和结果。下一步，将联合网信、市场监管等部门加大查处力度，持续规范学科类校外线上培训秩序。

公告

即日起，原“北京新华每日广告公司”变更为“新华每日（北京）文化传媒有限责任公司”，原公司名称停止使用，将启用新公司名称对外开展各项工作，原“北京新华每日广告公司”所有的业务、资产及一切权利和义务由“新华每日（北京）文化传媒有限责任公司”继续承担，已签订或正在履行的合同仍然有效。

原公司银行账号、开户行、经营范围、营业地址、对外联系方式不变。

特此公告

新华每日（北京）文化传媒有限责任公司
2021年4月26日